

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **150 pesetas** al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y **5'50** por giro y comisionado. Portugal, **8 pesetas**. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, **15 pesetas**, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**.
Número suelto, **5 céntimos**

MADRID

Sábado 5 de Febrero de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.**

Núm 6489

Filipinas y el diablo

Por su literatura y otros perfiles que a freiluno un largo suelto que publica en su último número el *Diario de Barcelona*, para decir, en resumen, que aunque su haya cantado el *Deum* por la terminación de la tierra, «el Gobierno vuelva a entrar en Filipinas al diablo para que se abra de nuevo la discordia.» Para llegar a esta conclusión, el respetable periódico barcelonés consigna que los malos empleados que se envían a Filipinas, contribuyen con su amoralidad, con la propaganda maldica y con su enemiga al cetro regu a desconcepción al castillo, antes acatado por el indio, y a quebrar el principio de autoridad que en Filipinas ha estado siempre mantenido el respeto al fraile, no por el temor a las bayonetas, porque estas no son bastante numerosas para imponer en un territorio muy extenso, a una población tan especial, que aun son muchos los que viven en los queques sin haber tonido apenas contacto con la civilización.»

El *Diario de Barcelona*, refiriéndose a todos los gobiernos, dice que, obligados por las apremiantes exigencias de poderes y diputados y caciques, se han estado dando credenciales y empujando para Filipinas a todos los desperdicios de las Universidades, de política, de los cafés y a los que, siendo malbaratado la hacienda pública, podían con voces de hambre jugar en la nómina, en lo cual, afortunadamente, hay un gran fondo de verdad; pero además añade estos rmonones, que han llamado nuestra atención:

«Estas amarguras nuestras son debidas al espectáculo que presenciábamos a cada salida de vapor para Filipinas. Los trasatlánticos van abarrotados de empleados. Los habrá entre ellos muy idóneos, muy dignos, no lo gamos; pero hay otros que por su edad—casi unos niños—son más aptos para estar al cuidado de sus papás que para ir al Archipiélago a cuidar de la sa pública; y tampoco faltan—medicho, también sobran—algunos a lones, por el decoro de España, el nistro hubiera debido anticipar un r de pagas para que antes de emrcarse se pasaran por un bazar de pa hecha, a fin de presentarse sí gira medianamente trajeados ante indigenas.»

«Declinos que han llamado nuestra atención estos detalles, porque están ciertos que sin haberselo llegado a perfección se está procurando ahomayor cuidado que en otras ocasiones para la elección del personal, dando poco equitativo que un periodista amante de la verdad como el ario, se haya reservado cosas tan riosas mandando los conservadores, para presentarlas ahora, que man los liberales, con relieve tan exarado.»

«Indudablemente—y varias veces lo dicho EL CORREO en estos últimos días—la conducta poco escrupulosa de algunos empleados y a su descomplanza con los naturales del país, deben los malos humores que han generado la guerra.»

«Por los clavos de Cristo hemos pedido, así a este Gobierno como a los anteriores, que procedieran con escrupulosa conciencia en la elección de funcionarios; de tal modo que a esto deba prestarse mayor cuidado que a las reformas.»

«¿Qué fruto pueden dar las reformas si se acuerden, por buenas que sean, la administración ha de seguir en las manos y si han de continuar españoles dando perniciosos ejemplos?»

«La primera reforma de todas es la elección de un personal que no abuse de su posición y que se conduzca con su desinterés.»

«Estamos conformes también con el diario en que no debe socabarse la autoridad de las corporaciones religiosas, con tanta más razón cuanto que no hay fuerza moral preparada para que sustituir su prestigio; pero después de esto, el *Diario de Barcelona* deba saber y tener el valor de congnar que no solo la conducta de los malos empleados, sino la codicia y la continencia de algunos frailes, han contribuido a encender la guerra en

Filipinas y a malquistarnos con los indios.

Todos estos trabajos masónicos de que habla el *Diario*, tendrían bien poca importancia si los que representan a España en el orden civil y eclesiástico, conservaran el necesario prestigio.

Estamos, en resumen, conformes con el *Diario de Barcelona* en la sana intención de sus lamentos, aunque no podamos participar de las exageraciones e injusticias en que irruce.

Ciertas floquezas no alcanzan solo a los empleados civiles. De ellas participan otras clases; y mientras esta mal no se corrija, con escarmientos ejemplares, y no se trate a los naturales del país con justicia, con desinterés y con templanza, las reformas que se propongan en la *Gaceta* serán una verdadera irrisión.

CONFERENCIA del señor Blasco.

Anoche, a las nueve y media, el distinguido escritor Sr. Blasco, dió su segunda conferencia en el Ateneo, referente al Madrid de hace treinta años.

Comenzó haciendo un acabado retrato del general Prim, de quien dijo que era de talla regular, muy pálido, de color amarillo casi verde por que era muy bilioso, con muchas espinillas ó puntos negros en la cara; ojos vivísimos, penetrantes, que se clavaban en aquel a quien miraban; llevaba la barba recortada y el pelo peinado con raya.

La figura de Prim está pintada con admirable exactitud en el retrato que hizo Leon Regnault y la figura montada a caballo, al frente de los voluntarios catalanes. Al general no le gustó el retrato porque era el de un soldado poco cuidadoso de su persona, lo que se avenía mal con sus gustos aristocráticos, y Regnault llevó su cuadro a París, donde le compró el gobierno para que figurara en el Museo del Louvre, donde está considerado como uno de los mejores cuadros modernos.

El general vivía muy a lo grande; era rico y tenía medios para poderlo hacer. Gustaba de comer bien y con convidados. Gustaba sin medida. Tenía una verdadera corte de coroneles, jefes, oficiales y hombres civiles, que le seguían a todas partes. Había nacido para mandar, y fué en realidad y desde su despacho el causante de la guerra franco-prusiana, con lanzar para el Trono de España la candidatura de un príncipe alemán. Aquello fué una venganza. Prim, cuando emigrado, quiso conferenciar con el príncipe Napoleón; él le hizo esperar mucho tiempo, y el general dijo: «Este se acordará de mí y se acordó. Prim, herido en una emboscada la víspera de la llegada del Rey que por su elección había sido elegido, subió por su pie con extraordinario valor, y dejando un reguero de sangre en la escalera, a su despacho en el ministerio de la Guerra, y allí murió.»

El mejor periodista de aquellos tiempos fué D. Juan Alvarez de Lorenzana: su artículo «Meditemos», publicado en el *Diario Español*, fué realmente el primer cañonazo de la Revolución, y conquistó para su autor la cartera de Estado del gobierno provisional del 71.

Lorenzana había sido antes director de Administración, y elevó la literatura oficial a alturas donde no había estado y donde no volvió a estar.

Lorenzana y Balart hicieron la famosa circular a los países extranjeros dando noticia de los propósitos de la Revolución.

Lorenzana tenía el título de vizconde de Barrantes; pero prefería que le llamaran Lorenzana. Su viuda ha coleccionado sus obras, y sería conveniente que se la ayudara para publicarlas. En ellas tendrían los viejos mi cho que recordar y los jóvenes mucho que aprender.

En su ameno discurso describió a grandes rasgos la jornada del 22 de Junio, ocupándose después de D. Emilio Castelar, a quien analizó en su vida particular, refiriendo una graciosa anécdota, referente a que, en un día de Castelar sin dinero en su casa, y con una letra de cambio a su favor en la mano, se «enfascó» en discusión acerca de la caída del imperio francés, y dejó caer la letra, de la que había hecho una bola de papel en la chimenea.

Como Cánovas con «La Campana de Huesca», Castelar comenzó escribiendo una novela, «La hermana de la Caridad». Blasco cree que sin la política hubieran llegado a ser dos grandes novelistas, no le parece a usted? preguntó un día a Fernández González.

«Después de mi «personiyá», contestó él. Los que censuran hoy la oratoria de Castelar no tienen en cuenta la diferencia de épocas. Castelar fué leído porque debía serlo entonces, fué el hombre de su tiempo, llevó una época y vaticinó el porvenir.

El año 65 estaba en el apogeo de su gloria. Vivía con su hermana Concha, y cuanto garaba, que era muchísimo, lo gastaba en comer, pues siempre ha sido fastuoso en la mesa y en libros que no encuadernaba jamás; todos ellos tienen en las cubiertas círculos de esparto, porque Castelar lee en la cama y apaga la vela con el libro que ha leído.

Castelar, contra lo que opinan los que ahora hablan de su conversión, era ya religioso. Su madre le dió educación cristiana, y él creyó siempre en Dios a ojos cerrados.

Madrid tenía por aquella época un centro de recreo en los Campos Elíseos. Había en ellos circo, bailes, conciertos y teatro de ópera, don le cantaba Tamberlik, que fué el Gavayre de aquella época, un ídolo popular. En «El Profeta», y en las demás óperas de entonces, arrebataba.

Revolucionario, como todos los verdaderos artistas, Tamberlik soñaba con la gloria; para ella, dato por muchos ignorado,

dió fusiles, como los había dado antes para Garibaldi. A éste le dió 1.000, gastando en ellos 20.000 duros. Hizo a la empresa que pusiera la «Marta de Portich», y cantándola, alcanzó un título imbiensito después, y vestido aún de Masanello, pasó la noche cantando himnos de libertad en los colmados de los andaluces, hasta que la policía le hizo retirarse, recordándole al mismo tiempo que era extranjero.

Aquel hombre que, según su propia confesión, ganó cantando doce millones de francos, murió pobre en casa de su hijo, jefe de una estación próxima a París.

Las coronas que testificaron sus triunfos fueron vendidas con sus muebles para pago de deudas.

Sor Patrocinio y el padre Claret formaban con Meneses la camarilla de Palacio.

Meneses era hombre extraordinario aunque no un ser fantástico como el vulgo pensaba. Tenía en el juego malísima suerte y cada madrugada perdía en el Casino ó 8.000 duros.

Después refirió el nacimiento de los Bufos, la vuelta de Arderius de París con 10.000 reales para emprender el negocio de que venía entusiasmado. El «surpantismo», luego el debut de Ramos Carrion y por último el retrato vivo del cura Laforga, y todo con el mismo lujo de detalles, todo con el mismo relieve de que no es posible dar idea en un extracto. Afortunadamente Blasco piensa hacer con estas Memorias un libro, y todos podremos regocijarnos con su talento.

A la conferencia, que fué muy celebrada y aplaudida, asistió concurrencia extraordinaria.

TEATRO ESPAÑOL

«La hermosa fea», comedia de Lope; refundición en cuatro actos del Sr. Luceño.

A falta de producciones originales de autores contemporáneos, la empresa del teatro Español procura complacer a sus abonados con refundiciones y arreglos de obras nacionales y extranjeras de los más insignes dramaturgos. No hace muchas noches fué «Cleopatra», de Shakespeare, admirablemente arreglada por Sellés; anoche fué «La hermosa fea», de Lope, refundida con gran discreción y acierto por el Sr. Luceño.

Una y otra obra, en sus respectivos géneros, juzgadas en conjunto, llevan marcado el sello de la inspiración, de la originalidad y de la belleza. Si en «Cleopatra» es de admirar la expresión vigorosa y fiel de las pasiones humanas, en lo que éstas tienen de universales y de eternas, de admirar es también en «La hermosa fea» el arte exquisito de desarrollar una fábula con tanto calor como energía; el lujo y riquezas de ingenio que en ella resplandece, lo mismo para la traza que para la complicación del enredo, y la gracia y viveza del diálogo, no exento por esto, sin embargo, cuando el caso lo requiere, de dignidad y elevación poética.

Si el conflicto y la lucha de pasiones en la obra del gran dramaturgo inglés hacen sentir en toda su intensidad la emoción trágica, la comedia del prodigioso Lope produce, por el contrario, no esas risotadas estúpidas que provocan en los espíritus vulgares los chistes groseros ó las escenas bufas, sino ese encanto y esa alegría inefables que tienen su origen en lo más puro de nuestro ser, cuando contemplamos un cuadro de la vida humana visto por el lado más noble y bello que se ofrece en la realidad. En una y otra obra se encuentran, en suma, rasgos de belleza y de poesía, y las dos están iluminadas por la poderosa llama del genio.

Sin embargo: ni el público del estreno de «La hermosa fea» logró entusiasmarse con tan hermosa concepción artística, ni se notó tampoco anoche gran entusiasmo por la bellísima comedia de Lope. Ciertos es que el público oyó con gran deleite los cuatro actos de la obra y que guardó mayor compostura y recogimiento durante la representación, que en el estreno de «Cleopatra»; pero no era esto bastante tratándose de un público inteligente a quien hay que suponer con algún amor y respeto a nuestras glorias literarias. El hecho sólo de dar a conocer una comedia de Lope, ya era motivo sobrado para tributar aplausos y aplausos entusiastas al autor de la refundición; y era motivo suficiente para dispensarle el honor de llamarle a escena, ya que este honor con tanta frecuencia y con tan poca razón se prodiga hoy en trabajos de muy escaso ó de ningún valor literario. Sólo al final de la obra, pidieron tímidamente, algunas voces de la galería, que saliera a escena el Sr. Luceño; pero esa petición no fué reforzada con calor y con insistencia por el público de butacas y plateas, y ésta fué, sin duda, la razón de que dicho señor se excusara de recibir directamente los aplausos de la concurrencia. De todos modos, el triunfo del Sr. Luceño no puede ser más legítimo, y prueba de ello es las calurosas felicitaciones que recibió anoche y que seguirá recibiendo muchos días de las personas de buen gusto y de nuestros más acreditados hombres de letras.

No hemos de hacer, por otra parte, con la debida puntualidad, un análisis minucioso de la obra de anoche. Tan conocidas son de las personas de regular cultura literaria las buenas cualidades del teatro de

Lope, que no debemos incurrir en el pedantesco alarde de señalar, una por una, las infinitas bellezas de «La hermosa fea», ni menos encarecerlas ni recomendarlas.

Baste decir que esta comedia es de las más ingeniosas de su autor y que debe pertenecer al período más brillante de sus trabajos dramáticos. Se descubre en ella, en efecto, que hay mayor regularidad y orden en su plan y desarrollo; hay también mayor gradación y dependencia entre los sucesos principales y los secundarios; la acción principal camina directamente sin ser interrumpida por escenas innecesarias; y hasta el mismo predominio del romance sobre el endecasílabo, acusa en el plan y desarrollo de esta obra mayor madurez y reflexión artística.

El enredo es, por otra parte, de los menos complicados en las comedias de Lope; así es, que el argumento lo pueden entender aún los más obtusos espectadores; y en cuanto a los caracteres de Estela y de Cecilia, se notan en su pintura tales delicadezas psicológicas que, con ser tan grande el genio de Lope, no es creíble que un trabajo tan perfecto fuera producto de la improvisación, como así lo fueron otras muchas de sus comedias.

El Sr. Luceño, con muy buen acuerdo, ha reducido mucho las extensas relaciones que tiene el original; ha suprimido algunos versos y escenas que más bien obscurecían que aclaraban la acción, y las ha sustituido, felizmente, por otras que, sin perder su carácter de época, se acomodan más al gusto é inteligencia de nuestro público. Labor meritísima, en suma, y digna, por tanto, de las mayores alabanzas.

La obra, además de esto, está vestida y decorada con gran lujo y propiedad histórica, siendo muy elegantes los trajes que lucieron todos los actores, y particularmente los de María Guerrero y el Sr. Mendoza.

La interpretación de la obra, por parte de estos y de la señorita Ruiz nada dejó que desear, así es que el público premió con sus aplausos al final de todos los actos lo delicado y concienzudo de su trabajo. «La hermosa fea» será, pues, una obra que han de ver, seguramente, en Madrid todas las personas cuyo paladar artístico no está extragado por las insulsas y grotescas manifestaciones del mal llamado género cómico en los teatros inferiores.

N. G. Auriolos.

Calendario español.

5 de Febrero.

1518.—Jura de Carlos I

Aunque postrado, vivo estaba todavía D. Fernando el Católico, cuando ya su nieto Carlos de Gante, llamado a sucederle por incapacidad de doña Juana, envió a Castilla a su preceptor Adriano, dean de Lovaina, con el propósito de que al morir el rey hubiera en sus reinos un varón de vida ejemplar, sabio y prudente, que acudiese a su Gobierno. Como si Castilla no fuera madre de grandes hombres,...

Tentaciones tuvo D. Fernando de no dejar a D. Carlos de sucesor, porque no habiéndose criado a la española, tenía no gobernara como era menester; y, a la verdad, la historia afirma que no anduvo muy desahogado en sus temores al Rey Católico.

Tarabala el príncipe para los anhelos castellanos en venir a su reino, y las ciudades le dirigieron excitaciones, siendo notable en la de Valladolid cómo le hablaba con orgullo de tierra tan fuerte y tan abundosa que todas tienen necesidad de ella, y ella de ninguna.

Al fin vino Don Carlos y se trató en seguida de que en las primeras Cortes, antes de jurarle como rey, él jurara guardar las libertades, privilegios, usos y buenas costumbres de Castilla, y que no daría oficios ni dignidades a ningún extranjero, ni carta de naturaleza. Allanándose a lo uno, se negó a admitir limitaciones para nombrar, y de esta discrepancia resultó una tirantez que se quiso corregir reduciendo a los procuradores de las ciudades, para lo cual se acudió a todos los sistemas, desde las blanduras y suavidades del soborno, hasta las amenazas de la confiscación de bienes y del morir como traidores; pero, fieles a su mandato, ni se rindieron a los brindis de honores y riquezas, ni se atemorizaron por el posible perdimiento de la vida; siendo el doctor Juan Zúnel, Procurador de Burgos, el paladín incorruptible y más esforzado de los derechos populares frente a la invasión de la Majestad. ¡Lástima que el tesoro del burgalés cediera, andando el tiempo, para deshonrar su memoria, ajusticiando a los mártires de las libertades de Castilla!

Consecuentes con su propósito, firmes en su derecho los procuradores, accedió el rey a jurar, y juró la fórmula que querían el 5 de Febrero de 1518, en la iglesia de San Pablo de Valladolid, con lo cual los mandatarios de las ciudades le juraron a él como rey de Castilla. «Su Alteza vino a las Cortes muy galán. Vinieron con él todos los Grandes y caballeros muy ricamente aderezados. Vino su Alteza en un caballo a la estradiota. El condestable le traía de la rienda a mano derecha, para tener el estribo, y de la otra el conde de Venavente y el duque de Alva. Ninguno venía a caballo, sino solo el Rey. Iban todos tan soberbiamente vestidos, y con tales libreas los criados y caballeros, que lo menos eran telas de oro, que los extranjeros se admiraron.

acavada el Rey salió de la cortina y se sentó en una silla delante del altar, junto al Cardenal; y tomó el Cardenal un libro de los Evangelios y una Cruz. Y luego Don Garza de Padilla leyó una escritura que contenía lo que se avía de jurar. Y acavada de leer el Infante D. Fernando juró primero sobre el libro, y pasó a besar la mano al Rey; y el Rey no se la dió, sino abrazándole juntó el rostro con el suyo. Tomó el juramento y omenege al Infante Monsieur de Xevres. Y de allí fué el Infante a la Infanta Doña Leonor, y tomola por la mano y llevola a jurar, y después a besar la mano al Rey. El Rey no se la dió, sino besola en el carrillo. Y pasó a la mano derecha del Rey el Infante en pie junto a la silla, desabriendo la cabeza. Luego juraron el Infante de Granada, el Arzobispo de Santiago y el de Granada, y otros Prelados, y después los Grandes y Señores de título que allí estaban. A los cuales el Infante don Fernando tomó el juramento y omenege.

Leyó D. Garza en voz alta el omenege que los caballeros hicieron, y así a los procuradores. Y tomado, tornaron a juntar a besar la mano al Rey. Luego juró el Rey de guardar y cumplir lo que tenía dicho y concertado con los procuradores. Y se puso que si en algún tiempo diese Dios salud a la Reyna doña Juana, Señora propietaria de estos Reinos, el Rey desistiese de la gobernación y la Reyna solamente gobernara. Que en todas las cartas y despachos reales que viviendo la Reyna su madre se despachasen, se pudiese primero el nombre de la Reyna y luego el suyo, y que no se llamase más que Príncipe de España. Y acavado el juramento, los cantores levantaron «Te Deum laudamus» y tocaron las trompetas y clarines.

Lúcas del Robledal.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

El «Montgomery».

Ayer llegó a Matanzas el crucero norteamericano «Montgomery». El capitán de este barco telegrafió a su gobierno, manifestando que ha cambiado los saludos con los fuertes, y que ha visitado a las autoridades, las cuales le recibieron con gran cortesía.

El «Montgomery» saldrá pronto para el departamento Oriental, y más tarde abandonará la isla de Cuba, con rumbo a Jamaica, pues su objeto al destacarse de la escuadra americana ha sido el visitar casi todas las Antillas americanas.

El «Maine».

Este barco esperará a que llegue a la Habana el general Blanco, saliendo después de haberle ofrecido sus respetos el comandante.

Otro barco.

Nueva-York 4.—El crucero «Brooklyn» ha salido para las Antillas.

Como es sabido, desde hace días se encuentra en Lisboa el «Helen». Aparte de esto se han comunicado órdenes al crucero «Bancroft», escuela de guardias marinas, que se hallaba estacionado actualmente en San Francisco de California, para que se traslade sin pérdida de tiempo a la capital portuguesa.

El «Bancroft» tiene 187 piés de eslora, desplaza 832 toneladas y está armado con ocho cañones de pequeño calibre, dos de tiro rápido y dos ametralladoras Gatling.

En el ministerio de Marina de los Estados-Unidos se explica la noticia de la ida a Lisboa de los buques de guerra «San Francisco» y «Bancroft», diciendo que el comandante de la escuadra norteamericana que ha ido a Europa, se propone cruzar por el Norte, y que por tal motivo ha dado orden a sus barcos de reunirse en Lisboa.

Explicaciones.

Un telegrama de Washington de origen particular dice que aun cuando al parecer está resuelto el gobierno americano a evitar todo conflicto con España, como si le juzgara probable continúa ciertos preparativos.

A que acelere los aprestos contribuyen las amenazas de algunos senadores y representantes jingoes.

Dícese además que los tales aprestos tienen por objeto el sacar mejor partido de las negociaciones pendientes para el tratado de comercio con Cuba.

Nuestros barcos.

Mientras «El Imparcial» se inclina a creer que podrán visitar varios puertos de la América del Norte algunos de nuestros barcos de guerra, «El Liberal» publica este suelto:

«No tiene fundamento la noticia circulada ayer, y recogida por algún periódico, respecto a que el Gobierno haya acordado enviar en fecha más ó menos próxima a la isla de Cuba, además del «Vizcaya», el «Infanta María Tersea», el «Oquendo» y el «Pelayo».

Así lo manifiestan los ministros.»

Los correspondientes.

Los periódicos de los Estados-Unidos envían numerosos correspondientes a Cuba.

Solo del «Herald» hay en la isla siete.

Donativo.—Palabras de Govin.

El ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome, ha enviado al gobierno insular 107 pesos oro que le han sido entregados por el secretario de Estado de aquella República, Mr. Olney.

El ministro de Gobernación y Justicia, Sr. Govin, ha telegrafado a Mr. Olney agradeciéndole el donativo y aprovechando la ocasión para condenar la revolución, cuyo triunfo sería la guerra de razas y la ruina de la civilización en Cuba.

Noticias de Cuba.

El viaje del general Blanco.

El martes llegó el general Blanco a Gibara.

En Gibara, el recibimiento ha sido entusiasta. Hubo vivas, iluminaciones, colgaduras y música.

En la madrugada de ayer salió el general para Nuevitas.

Quedan operando combinadas las columnas Linares y Luque.

El general Blanco ha conseguido reconciliar á los partidos de esta zona.

También ha organizado la recluta voluntaria, aumentando las guerrillas, por los excelentes resultados que han obtenido.

Impresiona gran actividad á las operaciones militares.

Anuncio libanero.

Noticias particulares recibidas del Camaguey permiten anunciar al corresponsal de «El Liberal» probables próximos sucesos muy agradables.

Presentación de un insurrecto yankee.

Yendo camino de Holguin la columna que manda el general Linares, presentóse á éste un yankee bien vestido, quien dijo que era capitán de artillería del ejército norteamericano y que había estado al servicio de los insurrectos.

Añadió que se presentaba á indulto porque los rebeldes no habían cumplido las promesas que le hicieron de pagarle determinada cantidad mensual.

Este yankee llevaba en el cinto 5.000 pesos en oro.

En Las Villas.

Las columnas que operan en Las Villas han hecho prisionero á un titulado jefe de Sanidad de los rebeldes.

Han ocupado 7.500 cartuchos y varias armas.

Gestiones con los rebeldes.

Según versión de un cablegrama de «El Imparcial», acentuándose en el seno del partido autonomista la idea de restablecer corrientes que ya han existido, para convencer á los rebeldes de que deben pactar y excitar al gobierno insular para que realice actos que traigan la paz con la urgencia que reclaman los apremios de la situación.

LA REINA EN EL SENADO

S. M. la Reina, acompañada de la señora marquesa de Navarres y del caballero Sr. Viana, estuvo ayer en el palacio del Senado, con objeto de ver el cuadro que ha terminado el laureado pintor valenciano Sr. Sorolla, y que representa el acto del juramento prestado por S. M. la Reina ante las Cortes en el comienzo de la Regencia.

Recibió en S. M. en el vestíbulo de la Alta Cámara el presidente de la misma, señor marqués del Pazo de la Mina, señores duques de Sotomayor, de Aranda y de la Rúa, etc.

La Reina se dirigió al salón de Conferencias, en el fondo se halla el notable lienzo obra de arte y encomiando el exacto parecido de las figuras principales que aparecen en el mismo.

S. M. terminó su visita al Senado dedicando algunos instantes en ver de nuevo los lienzos de Pradilla, Moreno Carbonero, Meñaca Degraín, Agrasot, Martínez Cubells y otros que se hallan en aquel palacio, dirigiéndose después al Retiro, donde se reunió con SS. AA. la princesa de Asturias y la infanta María Teresa.

EL CONSEJO SUPREMO y el general Weyler.

Ayer se vió en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, constituido en la Sala de Justicia, el expediente de faltas instruido contra el general Weyler.

El alto tribunal, conforme á lo que han dictaminado los fiscales togado y militar, ha aprobado la pena impuesta por el comandante general del primer cuerpo de ejército al excapitan general de Cuba, consistente en dos meses de arresto en un castillo.

Según versión de varios colegas, el general Weyler no cumplirá la pena impuesta, por hallarse sus faltas comprendidas en el indulto concedido el 23 de Enero último, con motivo del santo del Rey.

NUESTROS BARCOS

Puestos de acuerdo los ministros de Marina y de la Guerra y dispuesto este último á facilitar al primero los elementos de que dispone para mejorar las condiciones ofensivas que se necesitan en alguno de nuestros barcos de guerra, han convenido en montar dos cañones de 24 centímetros en el «Cristóbal Colón».

Siendo éstos de menos peso que los que debía montar este crucero, darán á éste mejores condiciones de estabilidad.

Ha marchado á Cartagena un jefe de artillería de la Armada, con objeto de dirigir las operaciones para montar los dos cañones, operación que se efectuará con la mayor actividad posible.

Los torpederos «Halcon», «Rayo», «Ariete» y «Azor» han salido ya de Cartagena, listos para desempeñar comisión.

El fuerte temporal reinante en Tolón impidió que se efectuaran las pruebas de la «Victoria», que realizará en cuanto abombante el tiempo.

Barcelona 4.—Hoy han sido enviados á Cartagena los pliegos oficiales y las cartas que aquí había con destino al acorazado «Colón».

En virtud de órdenes recibidas de Madrid, probablemente serán fletados dos vapores de esta matrícula, uno de ellos el «Turia», para convoyar y transportar los comestibles necesarios, durante la travesía, á la escuadrilla de torpederos, en su próximo viaje á la isla de Cuba.

La Compañía Transatlántica ha vendido á una casa francesa, para ser desguazados, los vapores «Baldomero Iglesias» y «España».

Deuda flotante.

La Deuda flotante del Tesoro que en 1.º de Enero último importaba 470.649.597'24 pesetas, ha aumentado durante dicho mes 24.977.512'59 pesetas por un pagaré del Tesoro expedido el 13 de Enero, cedido al Banco de España en pago del saldo líquido que resultó á su favor en Diciembre último por el servicio de Tesorería.

Por tanto, la Deuda flotante en 1.º del actual, ascendía á 494.627.109'83 pesetas. La cantidad que corresponde á la Deuda flotante contraída en el actual año económico, importa 39.145.109'83 pesetas.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

El ministro de la Guerra ha dirigido un cablegrama al capitán general de Filipinas preguntándole nuevamente por el estado de su salud.

El Gobierno desea que el general Primo de Rivera permanezca en aquel Gobierno superior hasta el mes de Abril próximo, con el fin de completar los trabajos de organización de aquel ejército.

Pero si el estado de su salud no lo permiti-

te, si los médicos consideran urgente su regreso á la Península, el general Primo de Rivera se embarcará en el primer correo.

Viaje del Sr. Romero Robledo.

En el periódico republicano «El País» vemos impresiones muy benévolas sobre el viaje del Sr. Romero Robledo, el cual esta noche ha salido para Valencia, acompañado de los Sres. Galvez, Maestre, Eulate, Ordoñez, Sales y otros amigos.

Por cierto que ha llamado nuestra atención un telegrama de Valencia en que se dice que otro periódico republicano, «El Pueblo», ha dicho que los agentes del jesuitismo tratan de reclutar gente que vaya á una manifestación de desagrado contra Romero.

Acusa «El Pueblo» á los elementos de Pidal y Silvea, que buscan su beneficio en ese acto, al que no deben coadyuvar los republicanos.

Los Estados Unidos y ALEMANIA.

Londres 4.—Telegrafían de Washington que existe en los Estados Unidos vivísimo descontento contra Alemania, á consecuencia de las medidas represivas impuestas por dicho Imperio contra ciertos productos de origen americano.

En las Cámaras de Washington se ha tratado de este asunto, declarando varios oradores que las precauciones sanitarias invocadas para justificar semejante medida, no son más que un útil pretexto para eludir el cumplimiento de los tratados de comercio existentes entre ambos países.

Con este motivo se han pronunciado violentísimos discursos contra la política del gobierno de Berlín.

Según algunos periódicos, tal es la agitación que la conducta de Alemania produce en los Estados Unidos, que este asunto ha llegado á eclipsar la cuestión de Cuba.

—Fabra.

Robo en la calle de Alcalá

Ladrones audaces.

Próximamente á las once y media de la noche el sereno de comercio de la entrada de la calle de Alcalá notó que el cierre metálico de la relojería establecida en el número 4 de la misma calle estaba un poco levantado. Como los dueños del establecimiento se habían marchado una hora antes próximamente, el sereno avisó al juzgado de guardia.

Al entrar éste en la tienda, se vió que faltaban todos los relojes de bolsillo que había en el escaparate, no habiendo dejado los ladrones más que los de pared, que no se pudieron llevar, sin duda, por las sospechas que hubieran despertado al salir con bultos tan grandes.

Este robo escandaloso, verificado en las primeras horas de la noche en el sitio más frecuentado de Madrid y donde hay más agentes de la autoridad, prueba el atrevimiento de los ladrones y la inutilidad de la policía, que no sabe evitar estos hechos ni descubrir á los autores.

Excusado es decir que éstos no han sido habidos.

ATENEO

Estudios superiores.

En su notable conferencia de ayer, el doctor Simarro estudió nuestra relación con el espacio, analizando su percepción por los sentidos y hablando á este efecto del cerebro como órgano regulador de las funciones.

Describió el vértigo en sus diferentes fases, comparando los movimientos del que le padece con los del borracho que vacila al andar.

El Sr. Simarro fué muy felicitado al terminar su lección.

Después del Sr. Simarro, ocupó la cátedra el Sr. Multedo, cuya conferencia versó acerca de la literatura italiana.

Marcó la influencia que la poesía trivádica tuvo en las primeras composiciones de Dante, así como la imitación que hizo de las escuelas de transición (la doctrina de Guittone) y la del «dolce stil nuovo», iniciada por Guinicelli, hasta que abandonando esos principios poéticos, encontró su propia vida en la inspiración sincera de su afecto.

Describió en breve síntesis el géneo poético de Dante, que convirtió la poesía en la expresión genuina de los íntimos sentimientos de su corazón.

Hizo luego algunas consideraciones acerca del «Amoroso Convivio», tratado escrito en lengua vulgar en la época de su destierro (de 1308 al 1309), y que dejó sin concluir por haberse dedicado de lleno á la gloriosa empresa de dar fin á su inmortal «Comedia».

Incendio de importancia.

A las cinco de la madrugada de hoy ha estallado un violento incendio en la calle de Chamartín, número 26, ignorándose las causas que le hayan producido.

El fuego comenzó en una guardilla deshabitada, suponiéndose que sea casual. La rapidez de su propagación no ha dado tiempo á los 36 vecinos que hay en la casa mas que para echarse á la calle mal cubiertos con mantas y sábanas. La mayor parte del mueble se ha salvado.

Los pisos terceros y guardillas de la casa han quedado destruidos.

El estar aislado el edificio ha hecho que, á pesar del fuerte viento que reinaba no se propague á ninguna otra casa.

El fuego ha continuado durante las primeras horas de esta mañana, á pesar de los trabajos de las autoridades y bomberos por sofocarle.

A las diez quedaba destruida completamente la casa incendiada.

El edificio quemado pertenece á los herederos de D. Bernardo Arés, dueños de una cerrajería.

Las pérdidas han sido de consideración. El cuerpo de bomberos, con su jefe señor Teilo, ha trabajado con mucho arroyo.

También han prestado servicios excelentes los vecinos y un lego del inmediato convento de los Paules.

El gobernador de Madrid, el juez de guardia, el coronel Morera, el teniente alcalde del distrito y otras autoridades han concurrido al lugar del suceso.

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.
Nombrando gobernador civil de Ciudad-Real á D. Francisco Manzano, que lo es de Canarias, y para esta vacante al de Ciudad-Real, D. José San Martín.

Hacienda.
Jubilando al delegado de Hacienda de

Albacete, D. Manuel Rebolul é Isasi, y nombrando para reemplazarle á D. Alberto Estradado, delegado de Leon.

—Nombrando delegado de Leon á D. Ricardo Fernandez Riero, y de Cuenca á don Francisco de Baramendi, cesante de mayor categoría.

Fomento.

Los decretos firmados ayer por S. M., de los cuales damos cuenta anoche.

—Nombrando catedrático de latín y castellano del Instituto de Almería á D. Rafael Lana y Leña.

—Idem de Retórica de los Institutos de Avila, Córdoba y Huelva, á los señores don Felipe de la Garza, D. Marcelo Macías y García y D. Lorenzo Cruz y Fuentes, respectivamente.

—Idem de Psicología, Lógica y Filosofía moral de los Institutos de Barcelona y Ciudad-Real, á los Sres. D. Hermenegildo Giner de los Rios y D. Julio del Riago y Campos.

—Idem de Historia natural del de Avila á D. Saturnino Siro y Torres.

—Idem de Geografía é Historia del de Cáceres á D. Gabriel Llabrés y Quintana.

Por telégrafo

Exterior

Alemania y China.

París 4.—La nueva compensación pedida por el gobierno alemán al chino, consiste en la concesión de otra línea férrea al Sur de Kiao Tcheu. La nueva bahía extiende por sus terrenos á muy considerables distancias.

Emigrantes.

Roma 3.—Además de las tristes escenas que motiva la miseria de nuestro país, de que el telégrafo ha dado cuenta repetidamente, el movimiento de emigración se acentúa, contándose por centenares las familias que abandonan la Península para marchar á las Repúblicas americanas.

Las manifestaciones de estudiantes.

Lisboa 4.—El gobernador civil de esta capital ha salido de la misma para Coimbra para ejercer interinamente análogas funciones en aquella ciudad y calmar las manifestaciones de los estudiantes.

Para el mismo punto han marchado de Aveiro fuerzas de caballería.

Fraude descubierto.—Comentarios expresivos.

París 4.—Ha sido descubierto un fraude que ha producido extraordinaria sensación.

Desde hace cinco años se venían quejando los jefes de la Armada francesa de la facilidad con que se rompían los cables de acero, usados por aquella, y que debían tener una resistencia de 75.000 kilos.

Practicadas las correspondientes gestiones para averiguar la causa de ello, se ha venido en conocimiento de que el contratista, al hacer las experiencias necesarias con el dinamómetro, sustituía los pesos de acero por otros de madera.

El escándalo que con esto se ha producido ha sido mayúsculo.

Ha sido preso el contratista, y se supone que están comprometidos en este asunto algunos altos empleados.

Interior

Sigue la vista.

Zaragoza 4.—Reanudada la vista del crimen por infanticidio, Mariano Ara ha negado también su participación en el crimen.

La prueba testifical ha sido poco importante, por no haber testigos presenciales.

La vista se ha suspendido á las ocho de la noche, para continuar mañana con los informes de las partes.

Los estudiantes de Aimería.—Telégrama curioso.

Leemos en «El Progreso»:

«Almería 4 (4 tarde).—Un grupo escaso de mozalvetes, enjaezados con escapularios, ha venido á la calle en que se halla mi domicilio, escandalizándola con gritos de ¡muera el representante de «El Progreso»!

Al observar el hecho me asomé al balcón y les contesté: ¡Abajo los frailes! ¡Viva la libertad!

Los mocosos escaparon á correr como alma que lleva el diablo, y me dejaron en paz.—Ecequiel Sanchez.»

Buques italianos.

Gibraltar 4.—El lunes saldrán de este puerto con rumbo á Canarias los acorazados italianos «Etna» y «Bauson», cuya oficialidad ha sido muy agasajada durante su permanencia en este puerto.

Dícese que de Canarias zarparán uno para Cuba y otro para Filadelfia.

Por incendiario.—Los vinatoros.

Málaga 4.—El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad en la causa seguida con motivo del incendio de la fábrica La Positiva.

El dueño del establecimiento, que ha sido el autor del hecho, ha sido condenado á nueve años de presidio.

En breve se celebrará una reunión de vinatoros con objeto de comunicarle la tarifa que los ferro-carriles andaluces están dispuestos á conceder para el tráfico del interior.

La feria de Córdoba.

Córdoba 4.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión para acordar los festejos de la feria de la Salud, que se ha de celebrar en Mayo.

Ha reinado gran entusiasmo, y se espera que las ferias sean brillantes.

Además de las corridas de toros que dará la empresa, se celebrará un certamen de bandas de música, otro de tiro de pichon y un festival en honor de Grilo, para el que se invitará al ilustre dramaturgo Sr. Echegaray.

También se ha acordado distribuir premios á los alumnos de las escuelas municipales, preparar un tren botijo desde Madrid y celebrar una Exposición de ganados.

Se gestionará para que haya carreras de caballos y otra corrida con ocho toros y cuatro matadores.

Ladron detenido.

Zaragoza 4.—Ha sido detenido el licenciado de presidio Manuel Zolou, que, por el procedimiento del escalo, penetró en una relojería.

Cuando fué sorprendido, tenía ya guardados en un saco 300 relojes de oro y plata.

Via franca.

Villanueva y Geltrú 4.—La interrupción de la vía que, á consecuencia de las lluvias del 16 de Enero, existía, ha quedado ya franca para el servicio público.

Los trenes podrán circular ya hasta Barcelona.

Para los inundados.

Gerona 4.—Ayer visitó el gobernador,

Pidal en Palacio.

Anoche, á primera hora, estuvo en Palacio el presidente del Congreso Sr. Pidal, con objeto de entregar un pectoral que había pertenecido al ilustre Cardenal fray Zeferino González.

Las cédulas.

Se ha prorogado hasta el 6 de Marzo el término del plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

El crucero «Puerto Rico».

El Sr. Moret ha dado cuenta al Sr. Pidal de haber depositado en el Ministerio de Marina de haber depositado en el Ministerio de Marina de España, y á su disposición que se destinan á la construcción del crucero de guerra «Puerto Rico».

Carne de caballo.

El teniente alcalde Sr. Párraga, en un viaje en la calle de Mendez Alvarez, encontró varios animales muertos que estaban destinados á la venta para consumo humano.

Fallecimiento.

Ayer falleció en Madrid el Sr. Fernando Guillermo de las Heras, de la Escuela de Ingenieros del Ejército.

La batalla de flores.

Bajo la dirección de distinguidos señores se están construyendo las carrozas para las fiestas que han de figurar en las fiestas organizadas por el Municipio para el Carnaval.

Hasta ahora hay construidas siete carrozas que han de tomar parte en el desfile, según los que las han visto, son de gran belleza.

El Casino de Madrid ha enviado al Ayuntamiento, como premio por haber ganado la fiesta, y el conde de Romanones, «Tienete que otros Circulos han hecho el mismo ejemplo».

Dispensa de multa.

En Punta Gorda, Florida, se le dispensa de multa á un español que se le apresó por haberse presentado en el puerto de la ciudad sin haber pagado la multa correspondiente.

Por las activas é inteligentes gestiones del Sr. Dupuy de Lome, se ha conseguido para el Sr. Dupuy de Lome, un cargo de ministro de España en Washington.

Candidato á senador.

El Sr. Dupuy de Lome, conde de Romanones, ha sido nombrado candidato á senador por el distrito de San Fernando.

Decomiso de pan.

El teniente alcalde del distrito de San Fernando, Sr. Fernandez de la Vega, ha conseguido hoy pan en varias tahonas de San Fernando.

El Sr. Canalejas.

Contestando á «El Nacional» y «Heraldo»:

«Tenemos por cierto que el Sr. Canalejas no solo entiende que no se debe obrar sino que en caso alguno triunfaría de ninguna fórmula para resolver la Su- publicidad sus impresiones y su actitud que la guerra de Cuba.»

Pero este negocio no es de momento para el Sr. Canalejas, sino que es de momento oportuno y necesario.

Vigilancia y seguridad.

Á consecuencia de la nueva planta personal del cuerpo de Vigilancia, en breve serán nombrados inspectores de zonas.

El número de delegados continúa el mismo que en la actualidad.

El personal de agentes de Vigilancia de Seguridad quedará el mismo que en la actualidad.

Los seminaristas de Toledo.

Se ha publicado en el «Boletín» una circular anunciando la salida de este Seminario para el día 8 de Febrero.

Según dicho documento, son de la carrera eclesiástica los seminaristas de Filosofía y Teología.

Dícese que el número de seminaristas de 46, perdiendo todos los demás el curso actual.

Respecto á los externos no se han tomado medidas por creerse que no parte en el motin que originó la del Seminario.

El traslado de San Bernabé.

El conde de Romanones ha conseguido el voto de confianza para haber dado para la nueva instalación del Sr. Bernabé, por razones de delicadeza.

En su consecuencia, ha manifestado al Sr. Pidal que crea conveniente el asunto, y que el Ayuntamiento de San Bernabé se encargue de su traslado.

El vizconde de Matagorda.

Ayer, al salir del picadero del Sr. conde de Matagorda, tuvo la desgracia de caer de un caballo que se asustara al caballo que se estaba desmontando, ocasionándole una fractura de una pierna.

Desearnos su pronto restablecimiento.

LOS TEATROS

Real.

El debut de la Pacini tendrá lugar en los primeros días de la próxima semana con «El Puritano», ópera que cantará con Bonel, Blanchart y Riera.

Los periódicos de San Petersburgo, donde acaban de cantar «Puritan» Bonel y la Pacini, vienen llenos de elogios hacia estos artistas.

También oiremos pronto el «Tannhäuser» á Mariachef.

Príncipe Alfonso.

La Sociedad de Conciertos de Madrid dará en este teatro el tercero de la temporada mañana, á las tres de la tarde, bajo la dirección del maestro Jimenez, tomando parte el eminente violoncellista Sr. Mirecki.

Hé aquí el programa oficial:

PRIMERA PARTE.
Primera sinfonía, Schumann.
I. Andante un poco maestoso. Allegro molto vivace.—II. Larghetto.—III. Scherzo.—VI. Allegro animato é gracioso.
Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE.
1.º Pièces symphoniques (primera vez), Kervenguen.
I. Parade.—II. Apparition.
2.º Primer tiempo del concierto (ob. 24) para violoncello y orquesta, Popper.
Ejecutado por el Sr. Mirecki.
Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE.
1.º «Tannhäuser» (overture), Wagner.
2.º Kol Nidrei. Adagio para violoncello y orquesta, Max Bruch.
Ejecutado por el Sr. Mirecki.
3.º Venecia y Nápoles (tarantela), Liszt.

Español.

Mañana por la tarde se pondrá en escena el drama de D. José Echegaray titulado «El estigma», en cuya «reprise» tan extraordinario éxito han alcanzado la señora Guerrero y el Sr. Diaz de Mendoza.

Por la noche se verificará la tercera representación de la comedia de Lope de Vega, refundida por D. Tomás Luceño, «La hermosa fea».

Zarzuela.

El estreno en este teatro de la comedia lírica «El señor Joaquín», original del señor Romea y del eminente maestro Caballero, se verificará á fines de la semana próxima.

Ayer habrá entregado el maestro el último número de música, una alborada gallega hermosísima, que es, al decir de los pocos que la conocen, un prodigio de inspiración y ternura.

La partitura de «El señor Joaquín» consta de cuatro números: dos duos, unos «couplets» con acompañamiento de coros y la mencionada alborada gallega.

Todos los números son bellísimos y dignos de la firma del insigne autor de «El ducho de la Africana».

El libro de «El señor Joaquín», es un poema de amor que resulta interesante, según algunos colegas.

AL MENUDEO

Noticia extraña

El correspondiente especial del 'Times' en Habana telegrafía á su periódico que en las provincias Orientales de la isla los dueños de ingenios tratan de obtener del gobierno insurrección autorización para hacer zafra, mediante el pago de 50 centavos cada saco de azúcar.

Telegramas de la tarde

DE LA 'AGENCIA FABRA'.

Las obras de arte y el fisco.

París 4.—En Italia se quejan del proceso de los Estados Unidos respecto de las obras de arte. Los cuadros enviados á dicha República por el pintor italiano Boldini han sido sequestrados bajo pretexto de haberse infringido las leyes fiscales.

Muchos cuadros fueron enviados allí para ser exhibidos en una Exposición; pero uno de ellos se vendió.

La bastardo este hecho para que el fisco americano decomisara todos los cuadros.

Los afridis.

París 4.—Telegrafían de Bombay que se va á modificar la táctica para combatir á los insurrectos afridis. Las fuerzas inglesas no avanzarán inmediatamente sobre el territorio ocupado por ellos. Se limitarán á encerrar éstos en los valles, esperando la ocasión oportuna para tomar la ofensiva.

'Tierra Baja'

París 3.—En la primavera próxima se presentará en varios teatros de Bélgica una adaptación francesa del drama de Angel Morá, 'Tierra Baja'.

Nuevo cable.

París 4.—Varios periódicos ingleses felicitan del nuevo cable entre Berbería y Jamaica.

Se dice que desde la primera de dichas islas á Halifax, en la Nueva Escocia, existía un cable directo. Añaden que, por lo que Inglaterra resulta unida telegráficamente á las Antillas inglesas, y podrá presionar por completo de las líneas que tocan el territorio de los Estados Unidos.

Este hecho, cuya importancia salta á la vista, sobre todo desde que los Estados Unidos no ocultan su propósito de asegurar influencias en el mar de las Antillas, que agregará el proyecto de una línea de vapores rápidos entre Inglaterra y sus posesiones del golfo de Méjico.

El proceso de Zola

París 4.—Se asegura que el gobierno hará á los oficiales que ha citado el testigo Emilio Zola á que comparezcan ante el tribunal que entiende en la causa que se sigue contra el último, á conciencia de la carta abierta que dirigió al presidente de la República.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, se ocupará en dicho orden.

Insurrección en Italia.—Lata insoporrible.

París 4.—Al malestar y descontento se advierten en Italia por manifestaciones tumultuosas, ataques á la propiedad en la emigración y otras, que señalan los repetidos llamamientos á la insurrección y los muchos pasquines colocados cerca de los cuarteles.

El príncipe Jorge.

París 4.—Gana terreno la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Croacia, y se asegura que tanto Alemania como Austria se limitarán á encender en una actitud de neutralidad, distantes á firmar cualquier compromiso que sea aceptable á las demás potencias.

El sultán de Turquía pudiera objetar la solución es contraria á la política que ha venido siguiendo hasta aquí.

de obrar de acuerdo Rusia é Inglaterra triunfarían fácilmente de las resistencias de la Sublime Puerta, así por la potencia que tiene Rusia de invadir el Asia, como por la fuerza naval que puede proyectar la Gran Bretaña en un momento de guerra.

Balance del Día

Han dominado hoy sentimientos de alarma en los círculos políticos y financieros por suponerse que se van agrandando las relaciones entre España y los Estados Unidos.

A esta inquietud de la opinión, sin duda alguna contribuye de un modo principal, el movimiento desusado de los barcos americanos (según telegramas de Génova, hoy ha llegado otro á dicha ciudad italiana), movimiento que, si bien se ha explicado por razones técnicas y con protestas las más pacíficas, no deja, en efecto, de prestarse á temores y suspicacias, que por otro lado se encargan de difundir algunos de nuestros colegas, con las noticias que á su vez insertan sobre reparaciones y preparativos en varios de nuestros barcos.

Con estas impresiones ha coincidido el artículo de 'El Imparcial', sumamente belicoso, al tratar de nuestras relaciones con los Estados Unidos; artículo, por cierto, que contrasta con otro que también hoy inserta 'El Tiempo', en el cual se aparta el colega silvelista de exageraciones peligrosas, para decir en sustancia, que en los Estados Unidos la masa de intereses que pesa más en la opinión, es opuesta á aventuras guerreras, siempre arriesgadas y ruinosas.

«Con este solo razonamiento—añade—sin contar las deficiencias de su marina, la escasa defensa de sus costas, el estado de sus relaciones internacionales con Inglaterra, Alemania é Italia; los peligros que en el Pacífico les amenazan con Rusia en China y con el Japon en Hawai, habría motivo bastante para no creer en las exageradas alarmas de estos días.»

El Sr. Gullon ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo.

También ha visto al Sr. Sagasta el Sr. Nuñez de Arce.

Han conferenciado, además, con el Sr. Sagasta, los ministros de Marina y de Gobernación.

El Sr. Silveira ha ofrecido hoy sus respetos á S. M.

Por cierto que en algunos círculos se ha dado á esta visita un alcance que no tiene.

La Infanta Eulalia, al regresar de San Petersburgo, se hospedó en Berlín en el Hotel Bristol, y sabedor de su llegada el Emperador, pasó á visitarla, haciendo, además, que durante su breve estancia en Berlín se instale la Infanta en el Palacio Real.

El número del 'Times', hoy recibido, publica el telegrama de su correspondiente especial en la Habana, cuyo extracto hemos anticipado, y sobre el cual no hemos emitido opinión hasta conocer el texto íntegro, por no creer que el correspondiente tuviera un desconocimiento tan completo de la nueva constitución cubana como el que acusa el siguiente párrafo de su telegrama:

«La falta de sinceridad de la autonomía concedida la demuestra la parte relativa al nuevo arancel cubano. Este concede derechos diferenciales solo de 35 por 100 en favor del comercio español, pero debido al sistema español de valoración, los productos peninsulares aparecen valuados por bajo de su verdadero valor, mientras que

los artículos extranjeros se computan con un 300 por 100 de aumento sobre su coste real, y resulta que éstos pagan tres veces los derechos impuestos á los de procedencia española.»

Véase ahora lo que dice el párrafo 3.º del art. 40 de la nueva Constitución cubana:

«Las tablas de valoraciones relativas á los artículos enumerados en las dos listas mencionadas en el número anterior, se fijarán de común acuerdo y se revisarán contradictoriamente cada dos años. Las modificaciones que en su vista proceda hacer en los derechos arancelarios se llevarán desde luego á cabo por los respectivos gobiernos.»

El ministro de Fomento ha conferenciado esta tarde con el de Hacienda sobre el pago de los temporeros de Fomento.

Una comisión del Banco de España y de la Tabacalera ha conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda.

El marqués de la Vega de Armijo ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación.

Al banquete que esta noche da el Nuncio de Su Santidad, monseñor Navarri de Bentive, concurrirán los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Ultramar.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE FEBRERO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 4, Día 5, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied., and Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 32'90 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 idem. LONDRES A la vista, libra esterlina, 33'50 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa.

La contratación de esta tarde señala baja de un cuarto por ciento, con relación á ayer, en el principal signo de crédito.

Todos los valores más ó menos, sin pasar de este límite, han tenido alguna depreciación en sus cambios.

La Bolsa, sin embargo, viene revelando firmeza en esta temporada y bastante actividad en el empleo de capitales. Acaso responde esta actitud á la situación de los mercados extranjeros, en que la abundancia de numerario hace cada día bajar más el interés del dinero colocado en fondos bien garantidos.

Parece por lo tanto accidentado la baja de nuestra Bolsa en estos días, pues el dinero á colocar se exhibe fácilmente, y si bien nuestra situación financiera no es desahogada, por efecto de los muchos gastos de la guerra, los servicios de la Deuda pública vienen perfectamente atendidos y sostienen la firmeza de las cotizaciones.

El 4 por 100 interior quedó ayer al contado á 65'30 y á fin de mes á 65'35, y esta tarde se ha cotizado á 65'05 y 65'10 respectivamente.

El 4 por 100 exterior solo ha perdido 10 céntimos.

La Deuda amortizable, que tiene mercado más limitado, se ha hecho á 77 por 100 y 77'05, ó sea con la baja de 20 céntimos.

Las obligaciones de Aduanas han bajado 30 céntimos.

Las obligaciones de Filipinas han tenido extensa contratación: de 94'70 á 95 por 100, pero después se indica como último cambio no publicado 94'95.

Los billetes de Cuba con escasa variación, alrededor de los mismos cambios de ayer: esto es, los de 1888, de 93'50 á 60; y los de 1890, de 77'10 á 25.

Las acciones del Banco de España á 417. Y las de la Compañía de Tabacos á 222'50.

Más altos los cambios de francos y libras: los primeros se cotizaban ayer á 32'55, y hoy lo han sido de 32'80 y 32'90 por 100, y las libras esterlinas á 33'50 pesetas una.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65'20.

Mejores cambios.

De la 'Agencia Fabra.'

París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'06.

Lonja de Viveres de Madrid

(Pasaje del Comercio, 35, Montera, 35)

OPERACIONES DEL DIA 5 DE FEBRERO DE 1898 40 c/ queso bola 'Estrella', á ptas. 2'50 kilo. 50 s/ harina corriente, á 46 cts. kilo. 60 s/ café 'Hacienda', á ptas. 3'10 kilo. 40 s/ azúcar blanca, á 90 cts. kilo. 100 s/ arroz, á precio reservado.

Charada

(REMITIDA.)

En tiempo de una tercia á una posesion llegué y varias cargas de leña á bajo precio compré. Una prima dos asada el guarda me preparó, y un vino de estado moro con agrado me sirvió. Para cuando haga buen tiempo del amo me despedí, pues deseo ver la todo que siempre orian allí.

UN SUSCRIPTOR.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: ES CA PA DA.

Cultos

Santo de mañana.—Santa Dorotea, virgen y mártir; San Silvano, San Saturnino y San Teófilo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta. Heras en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde continúa la novena á la Purificación de Nuestra Señora; por la mañana predicará el Sr. Ballesteros, y por la tarde el P. Jimenez Campaña.

En San José sigue la novena á la Purificación de Nuestra Señora, predicando por la tarde el Sr. Balsalobre.

En Santos Justo y Pastor id., predicando los Sres. Zaballos y Gonzalez Reyes.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Real Capilla id. á las once.

En San Jerónimo continúa la novena á San Blas y será orador el señor Belda.

En San Pascual sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando el señor Anaya.

En el Carmen, Salvador, Cristo de la Salud, oratorio del Espíritu Santo y en las religiosas Jerónimas del Corpus Christi, siguen los ejercicios de los siete domingos de San José.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis, la de Atocha en su iglesia ó la del Buen Suceso en su templo.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—59 de abono.—T. 1.º

—A las 8 1/2.—La Sonámbula.

ESPAÑOL.—15 domingo de abono.—A las 8 1/2.—La hermosa fea.

—A las 4 1/2.—El estigma.—El fandango de candil.

PRINCESA.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

—A las 4 1/2.—T. 2.º.—La tía de Carlos.—Caerse de un nido.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La guardía amarilla.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—Retolondron.—A las 12.—La guardia amarilla.

—A las 4 1/4.—El ángel caído.—La boda de Luis Alonso.—El marqués de Caravaca.—La viejecita.

PRINCE ALFONSO.—A las 3.—Gran concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Gimenez.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—El marido de la Tellez.—A las 9 1/2.—Entre doctor y El vestido de boda.—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

—A las 4 1/2.—Chifladuras.—La casa de baños.—La enredadera, con mimo.

COMEDIA.—118 de abono.—A las 8 1/2.—La niña de Villagorda.—A las 9 1/2.—Las bravías.—A las 10 1/2.—Las españolas.—A las 12.—Cuadros disolventes.

—A las 4 1/2.—Las bravías.—Cuadros disolventes.—Las españolas.

APOLLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 1/2.—El reloj de cuco.—A las 10 1/2.—El bajo de arriba.—A las 12.—La revoltosa.

—A las 4 1/2.—La banda de trompetas.—Cádiz.—Las bravías.

PARISH.—A las 8 1/2.—127 de abono.—7.º de la 5.ª serie.—T. impar.—La tempestad.

—A las 4 1/2.—Marina.

SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras de señoritas y corredores notables, de 4 á 8 y de 10 á 1.—Entrada, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.

CARRERAS CICLISTAS.—Por distinguidas señoritas, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.—Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talon, 2 ptas.—Carrera de San Jerónimo, 29.

SALON ZORRILLA (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

IMPRESION DE 'EL CORREO'

Las lobas de Machecul

Petit-Pierre la provenia que pasara á Nantes.

—¿Por qué está todavía en vuestras manos esta esquia?—preguntó Pascal.—Párceme que tiene más de veinticuatro horas de fecha.

—No todo puede hacerse á un tiempo, y cumplida esta mi última diligencia, volveré á nuestra granja, donde he de hallar á quien debo entregarla.

Desde que Pascal había visto el nombre de Courtin entre los que se habían señalado por su realismo, no quitaba los ojos del alcalde de la Logerie, quien afectaba el idiotismo que tan bien le saliera con el capitán del 'Jóven Carlos'.

—Buen hombre—dijo al labriego—no puedo designaros á otro que á mí para recibir el recado que traéis. Hablad, pues, si lo juzgáis conveniente, ó sino, id y decid á vuestro amo que venga en persona.

—No haré tal, señor—respondió Courtin—mi amo está sentenciado á muerte, y Dios me libre de traerle á Nantes. Mejor está en nuestra casa. Voy á deciroslo todo, vos hareis lo que os acomode, y si el señorito no está contento, me regañará. Prefiero eso.

La aparente ingenuidad de esas palabras tranquilizó un tanto á maese Pascal, inquieto por las primeras respuestas del colono.

—Hablad, hablad, buen hombre, y os aseguro que vuestro amo no os regañará.

—Pocas palabras bastarán. El señor Michel me ha encargado que os diga, ó mejor, que diga al señor Petit-Pierre, pues así se llama la persona á quien me envía....

—Bien—dijo sonriéndose Pascal.

—Que había descubierto al que hizo partir el buque pocos momentos antes de que Petit-Pierre, la señorita Mary y él acudiesen á la cita.

—¿Quién es?

—Un tal José Picaut, que era últimamente mozo del meson del Alba.

—Sí, ese hombre que habíamos colocado

allá desapareció ayer por la mañana—dijo Pascal.—proseguid, buen Courtin.

—Que se desconfie de ese Picaut en la ciudad, y que él iba á hacerle vigilar en el Bocage y en la Plaine; y nada más.

—Bien. Agradezco la noticia al señor de la Logerie, y ahora que la he recibido, puedo certificaros que no habéis equivocado la dirección.

—Pues es cuanto deseaba,—replió Courtin levantándose.

Maese Pascal acompañó al colono hasta la puerta de la calle con mucha urbanidad y cortesía, haciendo así por él lo que éste no le había visto hacer por maese Lorient mismo.

Courtin era muy redomado, y cuando hubo dado veinte pasos, ninguna extrañeza le causó oír abriso y cerrarse tras él la puerta de la casa de Pascal; así es que, seguro de que le seguían, sin volver la cabeza anduvo lentamente, como un hombre ocioso, parándose embobado delante de todas las tiendas, leyendo todos los rótulos y evitando con cuidado cuanto podía confirmar las sospechas que no había logrado desvanecer del todo en el ánimo de Pascal.

Poco sentía esa contrariedad: daba por bien empleada la mañana, y veíase al fin á punto de recoger el fruto de sus afanes.

Al llegar delante de la fonda de las Colonias, divisó á maese Lorient, que hablaba á la puerta con un forastero.

Andando de aquel modo, Courtin burló de medio á medio al criado breton que le esperaba.

Este lo siguió hasta la otra margen del Loira, sin que el alcalde de la Logerie se volviera una sola vez para manifestar la inquietud tan natural de las personas que no tienen tranquila la conciencia; de manera que el breton retrocedió y dijo á su amo que sir razón había sospechado del digno campesino, el cual dedicaba sus ratos de ocio á las distracciones más inocentes y á las más devotas prácticas, en términos que Pascal comenzó á hallar á Michel menos culpable por haber depositado toda su confianza en tan leal servidor.

la Providencia y las víctimas de la proyectada maldad.

LXXXI.

Donde Courtin toca por fin con la punta de los dedos los 50.000 francos.

Todo lo que Courtin sabía por la carta de Petit-Pierre á Berta, era que aquel aguardaba á ésta en Nantes, y nada más, pues ni en ella se citaba el punto de residencia, ni se indicaba el medio de reunirse con Petit-Pierre.

Sin embargo, el colono poseía un grave dato con el descubrimiento de la casa con dos puertas, y al principio tuvo la idea de continuar su espionaje, de seguir á Berta cuando ésta se trasladara á Nantes como Petit-Pierre se lo proponía, y sacar partido de la turbación que en el ánimo de la doncella causaría la noticia del desenlace que iban á tener los amores de Mary y Michel, desenlace que él se proponía hacerla sentir según su interés lo exigiera; mas el labriego había llegado á dudar de la eficacia de los medios que hasta entonces empleara, y comprendiendo que perdería sin remedio la última probabilidad de conseguir su objeto si la casualidad ó la vigilancia de los que iba á espiar burlaba una vez más su sagacidad y astucia, resolvió probar otro medio y tomar la iniciativa.

Estaba habitada la casa que por una parte daba al callejón sin nombre y por otra á la calle del Mercado? ¿Quién era la persona que en ella vivía? ¿No era posible llegar hasta Petit-Pierre mediante aquella persona? Tales fueron las primeras preguntas que en pos de sus reflexiones se hizo el alcalde de la Logerie.

Para resolverlas era indispensable quedarse en Nantes, y Courtin renunció desde luego á regresar á su granja, á donde era probable que ya había ido Berta para reunirse con Michel, y donde estaba casi cierto de que ella le esperaría.

Tomó, pues, decididamente su partido, y á las diez de la siguiente mañana llamó á la puerta de la misteriosa casa; esto es, á la

que daba á la calle del Mercado, según así lo había hecho Michel.

Al presentarse por aquella puerta intentaba acercarse de qué por ambas se trabajaba en la misma casa.

Cuando el que acudió al aldabonazo vio por un postiguito emrejado que el sugeto que había llamado venia solo, entreabrió la puerta preguntando: ¿quién es?

—¿De dónde venis?

Cortado por la aspereza de la pregunta, Courtin respondió: ¿de dónde venis?

—¿Cahario?... de Touvain.

—A nadie esperamos de allá—dijo el otro.

Y empujó la puerta, á la cual se agarraba el colono.

Acordándose éste entonces de las palabras que Michel había proferido en el meson del Alba para que le diesen caballos, adivinó que eran una consigna, y dijo: —¿Guardad, guardad! Cuando he dicho que venia de Touvain, era para asegurarme de que estabais en el secreto. Nunca se toman bastantes precauciones ¡qué diantre! Ahora bien, sabed que no vengo de Touvain, sino del Sud.

—¿Y á dónde vais?—continuó su interlocutor sin abrir una línea más la puerta.

—¿A dónde quereis que vaya sino á Rosny, viniendo del Sud?

—En buen hora—respondió el doméstico—habeis de saber, amigo de mi alma, que aquí nadie entra sin enseñar la patita blanca.

—A los que todo lo tienen blanco poco les cuesta—dijo Courtin.

—Bien, bien—respondió el hombre, especie de bajo breton, que tenía un rosario en la mano.

Y como Courtin había respondido según la consigna á las preguntas hechas, introdujole con cierta repugnancia en una pécetica, y mostrándole una silla, le dijo: —El señor está ocupado, y os llevaré á su presencia tan pronto como haya despedido á la persona que está en su despacho. Sentaos, pues, á menos que tengais el medio de

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya acción está aislada por completo del ópio y sus preparatorios; no puede producir los efectos nocivos de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarral, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y sello del Dr. BORRELL. Precio: 1 25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: casa de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

GRAN DESTILERÍA Á VAPOR LA MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C^o

CASAS EN FRANCIA
FUNDADAS EN 1845
COGNAC Y PARIS
LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

PASAJES (GUIPÚZCOA)

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS
ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA
COGNAC
MARCAS ***
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE
RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases

CASAS EN ESPAÑA
ESTABLECIDAS DESDE 1873
HARO Y ALICANTE
ANISETE
—SUPERFINO—

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE
Bajo la sencilla denominación de **Té especial**, la **Compañía Colonial** ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitios calle **Mayer, 18 y 20**, y **Montera, 8**, un **Té negro superior**, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, el módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).
La **Compañía Colonial** expone además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 400 gramos, al peso y en cajitas de cartón.
De venta en los establecimientos de la **Compañía Colonial**, calle **Mayer, 18 y 20**, y **Montera, 8**.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	520
Por cada otra dirección.....	70
Por un comunicador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Umbro (al año).....	0

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AU

Fiebreas antisepticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la flegma, mejoran la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Atmósferas Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, fatiga, debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El **Estomacal Maître** cura las dispepsias ácidas. El **Estomacal Robin** las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El **aceite Neudert** cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el **anti lenorrágico Ivel**. Contra la sífilis, el **antisifilico Couper**.—4 pesetas cada uno.—¡Jamás dejan de curarse los enfermos!
Venta: Madrid, Palma, 32; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, 885; Bórges, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 33; Cáceres, Plaza, 20; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Telégrafo, 20; Coruña, Real, 32; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, 42; Huelva, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 26; Málaga, Granada, 42; Mérida, Plaza San Bartolomé, 10; Orense, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 12; Salamanca, Real, 10; San Sebastián, Banguochas, 5; Sevilla, Coliado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Colgado, 10; Zamora, 10.
Enfermedades (Cura, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 3, 882.

Esquelas de defunción
Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCION GOIRRE
Brillase el Sello del Gobierno Francés
Con **Clorhidrofosfato de Cal**
Brillase el Sello del Gobierno Francés
Es el más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Ceguera, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias á Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
GOIRRE, Farmac., 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Bayona, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SE VENDEN
Clichés de **SECOLEFICOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral

DENTADURAS
Se reforman y componen las inservibles. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por difícil que sea. **Nuevo invento M. Didillon Mayor, 25. Consulta gratis.**
PROFESOR
Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios módicos.—Calle de Anselmo, 2, 4.
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

SOCIEDAD DE A N U
Esta Sociedad...
Se admiten de defuncion y ram...

LAS LOBAS DE MACHECUL

pasaj el tiempo de un modo más provechoso.
—Habíase Courtin figurado que la casa estaría ocupada por algún agente subalterno de quien confiaba recabar las noticias que había menester, bien por astucia, bien por cohecho; y al oír que el doméstico hablaba de introducirle á presencia de su amo, conoció que el caso era mucho más serio, y que debía forjar un cuento para acudir á las exigencias de la situación, renunciando desde luego á interrogar al criado, cuya grave y austera fisonomía denotaba ser la de uno de los fanáticos acérrimos que todavía se encuentran en la península céltica.
Comprendiendo, pues, el colono de qué modo debía portarse, tomó una actitud humilde, y dijo:
—Sí, aguardaré á que el señor haya terminado, y orando aprovecharé el tiempo. ¿Puedo tomar uno de esos brevariarios?—preguntó, indicando los volúmenes que sobre la mesa estaban.
—No toqueis esos libros, si tan santas intenciones abrigáis—respondió el breton—pues son profanos. Voy á prestaros mi Ejercicio Cotidiano—continuó el doméstico sacando del bolsillo de su bordada chupa un librito cuyas tapas y corte estaban mugrientos por el uso y el tiempo.
Y en el ademán que hizo para llevar la mano á la faltriquera, descubrió el campesino la reluciente culata de dos pistolas atravesadas en su ancho cinto, y alegróse infinito Courtin de no haber atentado á la fidelidad del breton, por parecerle hombre capaz de responder con alguna puñalada.
—Gracias—dijo recibiendo el libro y arrodillándose con tanta compuncion, que el breton, edificado, se quitó el sombrero, santiguóse y cerró poquito á poco la puerta para no distraer de su meditación á tan santo hombre.
En viéndose solo, si bien experimentó el colono la necesidad de examinar minuciosamente la estancia en que se hallaba, conatóvele el temor de que le observaran por el ojo de la llave, y permaneció como absorto en sus oraciones.

Sin embargo, al paso que rezaba á media voz, Courtin lo miraba todo con disimulo. La piececita en que se hallaba tendria unos doce piés cuadrados, y separábala de otro cuarto un tabique con una puerta; componian su ajuar modestos muebles de nogal, y recibia luz por una ventana que daba al patio y cuyos cristales inferiores estaban guarnecidos de un finísimo enrejado de alambre pintado de verde, el cual impedía que de fuera pudiesen ver quién se hallaba dentro.
Escuchó por sí oía algún rumor de voces; mas sin duda se habian tomado bien las precauciones, pues aunque Courtin aplicó sucesivamente el oído hácia la puerta de comunicacion y á la chimenea junto á la cual estaba arrodillado, no percibió el más leve ruido.
Al inclinarse á la chimenea para escuchar, vió el labriego en medio de la ceniza un monton de papeles estrujados y dispuestos á ser entregados á las llamas. Tentóronle, alargó insensiblemente el brazo, y apoyando la cabeza en la campana, recogió uno por uno todos los papeles; desdeblólos sin dejar su postura, cierto de que la mesa colocada en medio de la estancia bastaba para encubrir completamente todos los movimientos que hacia, dado caso que le estuvieran observando.
Había ya examinado y desechado muchos que ningun interés le ofrecian, cuando al dorso de un papel que solo contenia notas insignificantes, vió algunas líneas de letra elegante que le llamó la atencion, y leyó estas palabras:
«Si os molestan, venid en seguida; por encargo de nuestro amigo os participo que podeis disponer de un cuarto en nuestro asilo.»
La esquila llevaba la firma de «M. de S.» Sin duda la habia escrito Mary de Souday.
Metiósele Courtin en el bolsillo comprendiendo la importancia de semejante dato, y por las cuentas que entre los demás papeles halló, supo que el morador de aquella

casa estaba encargado de pagar los gastos de Petit-Pierre.
Oyendo en esto rumor de voces y pasos en el corredor, llegóse á la ventana y vió que el lacayo acompañaba á la puerta á un hombre, quien antes de salir plegó un ancho talego vacío y lo guardó en la faltriquera.
Courtin conoció á maese Loriot.
—¡Hola! ¡hola!—dijo—ese tambien, y les trae dinerol! ¡Cuánto me huelgo de haber venido á esta casa!
Y el labriego volvió á su puesto ante la chimenea, creyendo que le habia llegado el turno de audiencia.
Cuando el breton abrió la puerta, encontró á Courtin inmóvil y como entregado á sus oraciones, y acercándose le dió un golpecito en el hombro y díjole que le siguiera.
Levantóse el colono santiguándose, en lo cual le imitó devotamente su introductor, y fué introducido en la estancia donde maese Pascal habia recibido á Michel la primera tarde.
Maese Pascal tenia ante sí una mesa atestada de papeles, y á Courtin le pareció haber visto relucir oro bajo un monton de cartas abiertas.
Sorprendió Pascal la mirada del labriego, y aunque la atribuyó á la curiosidad y asombro con que suelen los campesinos contemplar el oro ó la plata, no quiso que aquella curiosidad tomara creces, y apartando que habia de buscar algo en el cajon, dejó caer el tapete de bayeta verde que hasta el suelo llegaba.
Volviéndose en seguida al colono, preguntóle con asperza:
—¿Qué quereis?
—Vengo á cumplir un encargo,—respondió Courtin.
—¿Quién os envia?
—El señor de la Logerie.
—¡Ah! ¿Sois su criado?
—Su colono, su confidente.
—Pues hablád.
—No sé si puedo—replicó Courtin con aplomo.

—¿Qué?
—El señor de la Logerie no me envia vos.
—¿A quién, pues, buen hombre?
—guntó Pascal frunciendo el ceño con inquietud.
—A otra persona á quien debéis presentarme.
—No sé lo que quereis decir—respondió Pascal sin poder disimular la impaciencia que le causaba lo que tenia por una donable ligereza de Michel.
Observó Courtin su contrariedad, y bien conoció que se habia precipitado, y consideró peligroso efectuar una brusca salida.
—Acabemos—dijo Pascal—¿quereis decirme el encargo que traeis? No puedo perder tiempo.
—¡Caramba! Mirad, señor, quiero tan solo mi amo, que por él me arrojaría al fuego. Cuando me dice: Haz esto ó aquello, procuro cumplir sus órdenes, merecer su confianza, y no me ha dicho que debia hablar con vos.
—¿Cómo os llamais, buen hombre?
—Courtin, para servirlos.
—¿De qué parroquia sois?
—De la Logerie ¡vaya!
Hojeó Pascal su agenda, y luego con una escrituradora y recelosa mirada en el colono, preguntándole:
—¿Sois alcalde?
—Sí, desde 1830.
Y observando la creciente frialdad de Pascal, añadió Courtin:
—Hízome nombrar mi amo, la señora ronesa.
—¿No os ha dado el señor de la Logerie una comision verbal para la persona á quien os envia?
—Sí, aquí tengo dos renglones; pero para otra.
—¿Puedo verlos?
—¿Por qué no? La esquila no está cerrada.
Y Courtin tendió á Pascal el papel que entregara Michel para Berta y en el